

Megjelen

minden vasárnap. Előfizetési ára egy évre 6 ft., fél évre 3 ft. ... Szerkesztő és kiadóhivatal a piacz...

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Hirdetésár. Négyhasábos petit sorozat egyszerű hirdetésnél 5 kr. háromszori 4 kr. több...

A fajscola.

Fajscola alatt értünk olyan helyet, hol a szükséges fákai magról, dugványról vagy gyökdarabolásról a legzsengőbb koruktól fogva bizonyos fejlettség neveljük...

A fajscolának szánt föld, hacsak lehet, kevert, azaz több földnem vegyületéből álljon; azonban lehet az kova (futó) homok is...

Ezen földnek csupán egy harmad, vagy egy fél részét tehetik a föld keverékének s ha több: már akkor silány a növény-tengés.

A természet úgy rendezte el földünk termő fölületét, hogy azon a különféle földemek többnyire fajonként mint rétegek hevernek. Így ha földünket megforgatjuk: azt úgy rendezzük, hogy a legfelső színére a legdurvább réteg kerüljön...

Bármi fajscolát akarunk alakítani, szükséges, hogy a földet már 1-1 1/2 év előtt elkészítsük: azaz őszkor 2-3 lábnyi mélyen megforgassuk, hogy a belé ültetendő fák gyorsan és erőteljesen fejlődhessenek...

A szárazított ároktól balra 1 1/2 lábnyira az elsőbbről párhuzamban ugyanezt tesszük, amit előbb azon különbséggel, hogy a földet az előbb kiásott árokba hányjuk...

Szélere érvény ekint a táblának, az utolsó nyitva maradt árokra kerül a sor. Erre nézve mint módunkban van, vagy szekérral, vagy csak kézi taligával az első árokból kihányt földbarázdákat az árokba töltögetjük...

Megjegyzendő a belső munka közt, hogy a föld rögzés részét minél apróbbra zuzatjuk, az árával elmozdított, kivéve az utolsó terítők föld rögei mindig érintetlen maradnak...

A burgundi répa az a jó tulajdonsága van földünknek, hogy gyökér időnkint vastagodásával a földet megreppent: ezáltal a földet porhanyítja és a terméketlen holt föld, termékenyítő lágymekket vesz fel...

Magától értetik, hogy télen az ilyen föld még jól megásándó, s így tavaszra kelve, már fajscolára használhassuk.

Mindennemű fa- és cserje gyümölcsében a mag midőn megéri: természet szerint azonnal a földre vetendő.

A fák és cserjék gyümölcse, mint jól tudjuk, hogy nyáron vagy őszkor érik meg, azok tehát vagy nyáron vagy őszkor vetendőek el.

Vannak fa- és cserje-magvak, melyek nyártól vagy ősztől fogva már az első tavaszban csirázni kezdenek, melyek csak a második tavaszkor ébrednek fel s így nevezik az elsőket egy évi, az utóbbiakat pedig két évi kelő-magvaknak.

Minden nyár-, füz-, szil-, szederfa magva még nyáron a gyümölcs-érés után földre vetetik, és kikel 10-16 nap alatt.

- Magas kőrös 2 évi kelő, fekete dió 1-2 " " " " sóska borbolya 1-2 évi kelő, csere galagonya 2 " " " " csipke-rózsa 2 évi kelő, rozsdás " " " " varju-tüvis " " " " husos somfa " " " " vörösgyöngy S. 2. " " " "

Már most az a kérdés: megérleli-e ez vagy amaféle mag, hogy annyi időig saját heverésére foglalja el földünket, még ez alatt egy más növényfélék természeténél, a föld addig is jobban megmunkálhatóknak?

Evégre, hogy észszerűen gazdálkodjunk földünkkel, következőket jegyezzük meg:

Nem lehet eléggé ajánlani, hogy az egy és két éves magvakat oly lyukakba helyezzük, hol kemény a föld, p. o. a kert egyik védett szögletében, hol sok eső nem érheti azokat s így nem kell attól tartanunk, hogy a lyukak beomoljanak.

Itt, ha többféle magvaink vannak, sűrűn fél-fél lábnyi mély rendes gömbölyű lyukakat ásunk, melyekbe emagvakat rostált földdel keverve tesszük, hogy a nagyobb mag-féléket egy sor mag és egy sor földdel rétegezzük, azokat fenéig megöntözzük, azután azokra három négy ujjnyi vastagon futóhomokot terítünk s ezt azért, hogy alatta a rétegzés nyáron át sokkal tartósabban részeseződjön, valamint hogy annak idejében a fészkeket könnyebben megtalálhassuk.

S hogy mindent renddel jegyünk: szükséges a különféle magvakhoz egy pár arasznyi magns fa-zsindelyből készült táblát adni s azt fehér olajfestékkel bekenni, hogy rá írassuk a mag nevést s mikori rétegzését.

Ezen mód szerint intézkedhetünk oly rendbeli magvakal is, melyek már a következő tavasszal kikelnek s így őszkor vagy nyáron az illető helyre vetni könnyelenthetnénk. Tavaszkor azonban mihelyt a föld megmunkálható, a tavaszra várt magvakat — minkeelőtte nagyon nem csirázodnak — azonnal elvetendőek.

Ha a maggyödrök mérsékelt helyen tartattak, egy magvak a földtől ahoz alkalmas rostával egyszerűen elválasztjuk. Ezen eljárással az a hasznunk van: hogy magvainkat először nyáron át kevés szárazsággal nedvesen tartjuk; mit a mag pihenő korában megkíván, ellenkező esetben nem egyszer ill el azt a penészes, télen át az egerek pusztításától egyszerűbben megóvhatjuk, — mert igen gyakran történik, hogy télen át a laza földben a hótakaró alatt veteményeink sorszáma pusztulnak el.

Es végre mi a főnyeremény? hogy midig földünket egy év veteményekre használhatjuk, mert az idő alatt áshatjuk, kapálhatjuk, mi a földnek csak javára esik, míg amenny a keskeny sorokat kevésbé használhatjuk, a magbarázdákat meg mindig csak gyomlálni vagyunk köntelenek s ezt is legtöbbször a mag rovására; nem egyszer történik, hogy a gyom gyökér kitépésével a magvakat illető helyekből szórjuk ki. Szóval, miután az ilyen földet még őszkor sem áshatjuk fel, magától értetik, hogy földünk csak veszít és nem nyer termőerőt.

Ezeket előre bocsátván térjünk át a veteményezésre:

Tehát kora tavaszkor 5 láb széles ágyakat tiprunk ki déli nap irányában, az ágyak hossza két oldalán elmaradván fél-fél lábnyi tér, ezek között kerti zsinór után kis kapálást húzunk 3 ujjnyi mély 4 árkocskát. Ezen árkokba szórjuk egyenként a magvakat oly arányban, mint azt a mag nagysága leginkább kívánja; és reája szinte arányosan egy kis fa-gereblyével földet takarunk.

Egyszerű számítás szerint: a gesztenye, dió kiván 3, kőrös, javor 2, alma, körte 1 1/2, szeder, szil 1 hüvelyknyi földterítést. A magvak egymástól távolsága pedig: gesztenye 5-6, kőrös 5, alma, szeder, 3-4 hüvelyknyi legyen.

Megjegyzésre méltó: ha azt látjuk, hogy vetemény-ágyaink földjében tán hiányoznak a kellő mértékű homok, vagyis nem lenne egészen két rész homok-keverékű földünk, osszuk fel a földet a magbetakarásnál úgy, hogy kézzel barázdánkint fölébe homokot vagy elkorhadt trágyát hintessünk; mit meglehetősen hamar lehet eszközölni, — csak egy kevés begyakorlás az egész.

Ezen eljárás mellett az a hasznunk van, hogy 1) az ilyen homokkal vagy trágyával beterített föld alatt a legkisebb mag is könnyen kicsirázik; mert bármennyi eső hull is rá, még nem cserepedhetik, 2) a nedvességet arányosan is sokáig fentartja, az onnan van, mert a napsugarak a ritka szemeses homokba vagy a trágyába ereszkednek, mi által mel gégé idétetik elő, és a melegségnek azon sajátága van, hogy nedves párolgást eszközöl, de a homok vagy trágya, az alatta levő nehezebb föld nedvességet, mely párolgás által illanni akar, sokáig fentartja, azonfölül a cserepedésnek is eleje van véve.

Időnkint megvizsgálandók a barázdák, ha vajjon itt-e az idő az öntözésre? mit el nem szabad mulasztani, főleg száraz tavasz napokban. Az öntözés rózsás kannával eszközöltessek, de óvatosan, hogy a barázdálpártjai a homokterítést be ne iszapolják.

Ha kikelték rendezen a csemeték, azokat gondosan kell kapálgatni s csak közeik gyomláltságának.

Nyáron át pedig egy jó kapálás után, már a csemeték egész ágaira egy ujjnyi vastagon, apró, félig korhadt, szalmás trágya-teríték teendő: ez azért igen észszerű, mert ezáltal a forró nyári heteken át a nedvesség tovább fentartatik. (F. G.)

A korallszigetek.

A forró égőv alatti tengereken láthatui azon temérdek lapos sziget, melyeknek keletkezése föld a tudósok annyit velegottek. Egyik a tenger színe alatt alig néhány lábnyinak állítja azokat, másik a tengerből kiálló hegyek csuossain alkotottaknak, harmadik az egész merev sziklákat korall építményeknek mondja.

Picazny puhányok, alig egy tögömbnyi nagyságuk építők csodálatos szigeteknek; e parányok sokáig csillagcsúhoz hasonlítanak, mindeniknek megvan a maga háza, mi néma-küszadából válik komolyan. Alig hínó az ember, hogy ily jelontételek állnak valent eldőlhatnának s mégis oly roppant alkotmányokat építnek azok, mik hogyeket s egész szigeteket képeznek. Mindenik kis teremtény maradó állat szerez magának, erre át a halat nemzedék, melynek mindogyike ismét egy kis várocsot épít; de am egy négyeság helyelyknyi térre ezerök esnek s egy sziget alkotására a csüdes tengeren, talán quadrillo ily kis állat kívántatik s oly tevékenységet fejtenek ki s oly művet állítanak elő, mit az ember az ő gőzerőműveléssel megközelíteni nem lenne képes.

Mint keletkeznek tehát a szigetek, úgyis rajta mit vltakozni; eldög az, hogy ott vannak s a korallal kirádatlan szorgalma által isponként növekednek, míg sokszor mérföldöket halad át mérdőju gyűrűk állnak elő, melyek apránként megtelevesz alkalmakká válnak, hogy lakókat fejadjanak föl. Előbb az igaz, csak a növényzetből, mert hogy is eljonek meg ott állatok, hol élelmükre növény nem találunk.

Előbb, az igaz, talán a mindig csopkódó hullám a külső csipkéket a pyöngö építményről s a partu vól; talán azán, talán azred évek kel-

TÁRGYA.

Elbujt a nap...

Elbujt a nap felhő mögé, Midőn menno már lefelé; De még egyszer visszanezelt, S elpirítá a vidéket. Nagy szél lesz, — kiki meglássa — Kora hajnalhasadásra.

Egészen öregeste lett, Midőn hazakisértetek; Hogy visszanezél utánam Elpirultál, — tisztán láttam: Vigyázz kincsem, vén mostohád Fergetegot ne hozzon rád.

Kadarecy.

Látod mikint...

Látod, mikint hull a level? Sárgul a fű, sápad az arcod... Majd lehull a level mint... És meg leom a sírban a szellem.

Nem kérdik a levelektől, Miért hulltak jó levelek? Te sem kérded, pedig érted: Mért hullok el én is velek!

Habókay József.

Németi Pál.

Debreczennek egyik kitűnő dicsősége, hogy ama két nagy költőnek, Németi Pálnak és Csokonai Vitéz Mihálynak, nemcsak tudományos hírlapokat, hanem születéshelyet is adott. Jelen sorok ezjára levén, az elsőbűnek mint régibűnek megismertetése és elstrájan; előlegesen megjegyzendő, hogy az ő élete azon korra esvén, melyben a legközvetlebb 30 év óta délután léptekkel előhaladt magyar irodalom akkor még kevés utánzásra szolgálható műveket mutatathatott fel s ő is izlést egyedül a régi görög és latin írók után idomíthatta: verselt is ezen két, de leginkább latin nyelven készíttette. De mivel a költészetnek méréfoka nem a nyelv, hanem a költői lélek, az általa kidolgozott eszméknek, képzetnek, azokhoz illő és erőlyes szavakba foglal előállítás s e nézponthól tudva ki, mi magyarok levéris, bámuljuk és tiszteljük, a portugál Camoont, a francia Voltairt, Racint, Bollenat, Berangort, az angol Milont, Pope-ot, Lord Byron, a német Schillert, Wielandot, Götthet, Kleistot, nem nyelvékért, hanem a költői éhletért, a természeti alakba öltöztetett képékért; így méltán bámulat tárgya lehet előttünk, a fentebb említett Németi Pál latin verseiben is, ha bár tanja nem szülötte nyelvén zengedezett, mert ezekből minden helyen, a költői kellom, a nyelvnek, melyen irt hájos szépsége, kifejezősokbe ütöttet hatálya, aranykört lehelő tisztasága, rendkívül fogékonyága és kristályund tisztább értelme tanik ki. Született, az a hosszabb életre méltó ifju, Debreczenben, az 1748-dik év február 6-kán; atya szabómester Németi Sámuel, anyja Hunyady Mária volt. Már 5 éves korában, — mi azon időben nagy ritkaság volt — az iskolában járó gyermekek sorában állott s mivel benne a nagy elméleti tehetség a tanakadalan szorgalommal egyesülve és kezet fogva találtatott, annyira kitűnt kortársai közt, hogy nagygyá letölönök biztos reményere mindenkit feljogosított. Szép tulajdonul megismertették őt a debreczeni akkori nagy tudományú lelkész és superintendentus Piskérkóni Ballágyi Sámuel, ki a benne levő eszéből és ajándékot, kővisszák alkalmával és saját lakán is, dicsőret és buzdítás által jobban-jobban kifejteti és eleanteti meg nem szűnt. Alsőbb iskoláit végeevén, az 1773-ik évben 18 éves korában, nevet a iskolai törvényeknek aláírta és a nagyobb fokozatu tanulók sorába bevetetett. Hat év elforgása alatt, mint tanulótársai között első kitűnő, a bölcsészethez és hittanhoz tartozó tudományokat és aikkrel végeevén, emellett a héber, görög, latin, német és

francia nyelvet is sajátjává tette. Minthogy pedig ama verszetével, melyet az 1770-ik év Julius 24-én alkotottanak gróf Pálffy Károly társolatára írt s melynek 4 kezdő sora oképen hangzik:

„Cum super rigidus funesta licentia mortis „Auferrat Dorynim et fatali conderet urum „Quidquid et mortale fuit, Thomis in seia vorum „Quid faceret? variis agnabat pectore motus.

magát az iskola felső kivál is nevezetessé tette: Innen lett, hogy Németi Pál ama híres gróf, időb Teleky Jozsef, később helyb titkos tanácsos, koronádr, ugyonai főispán és a helyb hivatalban dunnakelék egyházi kerület főgondnoka, az 1780-ik év elején látván az László Balnak tanítására és nevelésére meghívta és alkalmazta. Több mint 3 évet töltött el ily minőségben, a földie táplált reménynek nemcsak megfáltove, hanem azt jóval felülmúlva, kétségen kívül hazamozalában ott marandandó. utazása közben Ámosdon a súlyos nyavalya meg nem lepi és hazájában Debreczenben, hová gyógyítás végett vitetett, a nagy tapasztalású orvos Veszpréni, minden iparkodással meghínsultával, az 1783-ik év július 3-kán 25 éves korában, az elők közöl ki nem szőlítették. Halotti beszédet tartott felette az ékesszóló Hunyadi Ferencz, sirtáblájára pedig legkedvesebb barátja Báthory Gábor, azon időben a szónoklat körökönkötője, később pesti lelkész és superintendentus, ily fellatott készített:

D. O. M. S.

Ille Jacet, O! cinam staret Spes Ref. Literariae, Vir Juvenis, PAVLVS NÉMETI, Annos natus 25 menses quinque. In Deum, Amicos, Omnes, Religione, Fide, Amore, Nulli secundus. Natus est Debrecini, Patre Sámuele Németi, Matre Marie Hunyadi. Ille novo profligio, Autunnum cum Vere cespavit, Ille, Ut jam alios doceret, cum ejus natus

Vidék.

† Nosztiezi Thurzó János, Biharvármegyének egykori nevezetes főszolgabírája, utóbb alispánja, folyó augusztushó 15-én, Nagyváradon végegyengülés következtében meghalt, közügyeknek szentelt életének 68-dik évében. Béke hamvaira!

** Nagyvárad r. levelezőnk írja a hó 16-káról: „Néhány héttel ezelőtt említett volt a lapokban, hogy egy 10 tagból állott rablóbandának sikerült nyomába jönni, kik közül 8 elfogatva, ezeknek egyike köztel által kivégeztetett. Mult napokban már ismét bejelentett az itteni törvényszéknek, hogy egy ezen bandából, ki a többi 8 elfogatása alkalmával megszökött, új bűntársaságot szervezett, s első fellépésük alkalmával véres bosszút vettek az igazság által elítelt társukért; ugyanis azon kaláscai kereskedőt, akit már egyszer rablási szándékkal lakásán megtámadtak és akinek küszönhetmi ama 8 zsvány kérekerítését, mondandó azon zsidókereskedőt nevével és gyermekeivel együtt mult heten agyonütöttek, és állítólag ezekre menő vagyonát elrabolták. — Közlebb ismét behozták a belenyési vidékről 11 zsványt, kik fölött a hó 22-én fog összeülni a rugótól bíróóság.

Színházi előadásaink szépen látogatva folynak. Különösen az operetteknek igen nagy kelete volt: „Dunánan”, „Tiz leány”, „Orpheus” sat. mindig teltházasok csináltak. Az opera-repertoír alig hagyott kívánnivalót hátra. Tegnapi „Nabucodonozor” adták; egyike a legkedvesebb olasz zeneműveknek. Díszteret érdemelnek benne mint mindig. Dalnok Róza, Pájer Anna, Dry Lehel, Institoris; bárha az utóbbinál ez alkalommal a „gixer” nem volt épen ritkaság. — Nemrég „Borgia Lucretia” adatott, amiben Tóthfalussy-nak kedvence és sikerült szerepe van. — Jövő héten Meyerbeer „Profétája” kerül színpadra kiállításra, s ezzel vége is lesz az opera- és operette-idénynek; mert 27-dikén a katona-zene távozik körünkől és enélkül itt nálunk zeneművet színházban előadni nem lehet. Ehelyett azonban talán kárpótlást fog találni közönségünk azon vendégekben, kiket az igazgatóság jövő hóra szerződötlettel ide, a nemzet színházról. Végül legyen még felemlítve, hogy Follinus színigazgató a mult szombati évi 3-as bevételt ismét a helybeli szegényeknek ajándékozta. A városi hatóság vitte az ellenőrkédest.

Időjárásunk lehet mondani zord; a caniculának híre sincs; folytonosan nedves és hideg napok. Néhányszor elővettük már a téli felülőt is.

** Lévan több kis leány, az erdélyi vízkárosultak javára a napokban egy kis vigjátékot adott elő, melynek jövedelme 5 kr. belépti-díj mellett 8 forintba ment. — Éljenek s nőjenek nagyra a derek kis hölgyek!

** Esztergomban „lovászegylet”-et szándékoznak alakítani; a szegedi lovászegylet alapszabályai pedig már felsőbb helyről megerősítve vissza is érkeztek. Debrezsenben is volt egyelet pár év előtt teremben, de alakulása a részvétlenség zátonyán akadott fön. Lehet, hogy újabbon ezéba vevődő alakítás kísérlet több sikert eredményezne.

□ Nyire gyházi árol írják nekünk, hogy az ottani pekemesterek sem jobbak a mieinknél, amennyiben, dacára az alábbi szálott buza-árnak, még mindig aprilisi buza-ár szerint (amidőn 9 f. 20—60 kr. volt köbfe a buzának) sütik a zsenyét és szarvast. Hát egyik hatóságai beavatkozás vajon nem segítené-e a bajon? . . .

** Nagyváros és vidéke, a mult évben mintegy 32 mázsa selyemgubót termelt.

** Kassán egy élelmes szabó, férföltönyökre bérletet nyitott. Ugyanis 60—80—100 fti évi fizetésért minden évszakban új ruhákkal látja el a bérletet, kik azonban a lejárt évszakban elviselt ruhádarabokat visszazadni köteleztetnek.

** Aradról írják a hó 9-kéről: mult szombaton délben Apateleken a Steinerefféle szeszgyár kigyuladt, s tegnapielőtti estig, midőn e hírt vettük, még mindig égett. Roppant nagy fukészet lett hamuvá. Mint mondják, keves sorsággal a fukészet nagyobb részt meg lehetett volna menteni, de a nép részéről nem igen siettek az oltáshoz.

** Érmihályfalvi levelezőnk a hó 11-éről a következőket írja: „A munkátlanság, dologtalanság mire nem viszi az embert, erre legközelebb szomorú eset adta magát elő városunkban. Egy 60 év körüli szegény, de még dolgozó, ép kez- lábú polgártársunk Küllai Mihály, a dolog és munka nem levén ígyre — az elhúzás könnyebb módját, a holdalást választotta életmódját s alomizsából tongett, onnaga által előidézett nyomorult életét s ha egykét garast kapott, azt torkára adozta. Néhány év óta így így ment, bárha sokan az ép kez-lábú munkásokkal kéregetél utes marokkal elintézték. Most azonban, amidőn az intézőt nyert bő alába betakarítására tetemes munka kezvegyelték s bármely hókeret adkozott is ily körülmények közt nem örömet ad a dologtehető kéregetőnek: fentebb boldogtalan polgártársunk is sok kezűböt áldványon anélkül, hogy segélyt kapott volna, nép proungatólag dologtehetőre utasított, ily körülmények között helyt, hogy munkára, dologtehetőre resignálta volna magát, jobbnak vélte öngyilkosság által vetni véget mit, nyomorult életének s e hó 4-én egy polgártársunk utasítottjának felől részére akasztotta föl magát s így a várost is megszabadította egy teherrel. — A marha-vész, mely a mult évben pusztítólag dúhogott városunkban s számos marhát elcsopott, és sok gazdát megfosztott igazvonó barmától. — Ismét felütötte hydraféjét s mondhatom még most nagyobb duhogó pusztít. E hó 4-én hullott el az első áldozat, azóta napokint több-több hull el; addigelő mintegy 50 darab esett el, a betegnek számát egy pár száza tehetni. Tegnapi het-háromorvos jár házról-házra az elhullottakat boncolás és vizsgálás, a betegeket lehető ápolás s gyógyításra nézve utasítás és gyógyszernek rendelése végett. Ugyanazért a marhavésznek ezáltal beálltván és a bardon fel van álltván a vész tovább harapódzása ellen.”

** Kazinezy Ferencz édes leánya, Kazinezy Nathalia, öz. Hrabovszky Sándorné, Ungvárról a hó 7-kén hosszas szenvedés után jobblétre szenderült! Temetését, mely egészen egyszerű volt, gyermekeink, unokáink s egy pár rokonán kívül még számosan vettek részt. Szép figyelmet tanúsított a Kazinezy név iránt az Ungvárt működő felszínű társulat igazgatója is, ki az opera tagjaival elzengett alkalmi gyszánekkel fejezte be a temetkezési szertartást. Béke legyen az elhunyt hamvai fölött!

** A Temesvártól 4 órányi távolságra eső Daruvár helységben marhavész ütött ki, melynek megszüntetésére legott erélyes intézkedések tetettek.

** Buda-Örsön e napokban a lépfene tört ki a szarvas-marhákra és pedig oly erővel, hogy két nap alatt 8 darab kidől. — Mostnagye erélyes főorvosának a helyszínen történt rögtön intézkedéseiről a vész azonnal megakasztották, melynek okául a rekkenő hő-séget felszervén, a marhákat nappal szellős pajták alatt tartani rendelte, ezenkívül gyakori statást és a víz közé haller-savát ajánlotta, a betegkedőket pedig hideg vízzel mosni és leönteni javasolta. Ezen bánásmód óta egy darab sem esett el többé.

Irodalom.

□ Telegdi K. Lajos bizományában legközelebb ily című munka jelen meg: „Magyar protestáns egyházi szónoklat története” külföld után dolgozva, a magyar prot. hitzőnokoknak nyomatott, vagy kéziratban levő munkáiból, mutatványokkal s az egyházi beszédek bírálatával a reformatiótól a mai időkig. Irta Tóth Mi-

hály, a d-breczeni ref. iskolában gyakorlati lelkész- és ker. erküestan ny. r. tanára. Első füzet: a reformatiótól a XVII-dik század végéig. — Címzett mű rövid pillantást vet a hazai egyházzsónoklatnak a hitújítás előtti legrégibb nyomaira, majd az egyházi szónoklatot fejlesztő és gátló körülményekre tér át s felemlíti az első magyar reformatórokat is mint hitzőnokokat. Majd a XVI-dik század második felől Huszár Gál, Mélius Péter, Károli Péter, Czeglédi György, Tolnai Deesi Gáspár, Bornemisza Péter, Kulcsár György, Szikszay Helopeus Bálint, Félégyházi Tamás, — s a XVII-dik századból: Derecskei Ambrus, Szenci Molnár Albert, Keresszegi István, Margitai Péter, Kecskeméti János, Geleji Katona István, Medgyesi Pál, Köleséri Sámuel stb. stb. rövid életreza mellett, egyházi szónoklatra tartozó műveiket ismerteti meg. E mű két külön füzetből álland; az első füzet a f. évi októberi debreczeni vásárra már megjelent. E füzet 7—8 nyomott ivre terjed s ára, aláírás után 80 kr. mely csak a példányok átvételével fizetetik le. Az aláírás iver akár szerzőes, akár pedig bizonyos Telegdi K. Lajos könyváruhoz f. é. szept. 30-ig beküldendők. Aláírásokat e lap szerkesztőesége is szivesen elfogad. Ajánljuk e vállalatot eleve is a közönség s különösen a t. tanár és lelkész urak buzgó részvételébe.

** A magyar Shakspeare-kiadásból már a második kötet is megjelent, két színművet foglalván egybe, u. m. „Julius Caesar”-t Vörösmarty és a „Téli reggél”-t Szász K. fordítása szerint. Ára e kötetnek is 1 fti. Shakspeare műveiből ez évben még 3 kötet fog megjelenni. — „Uti emléklapok és utazási kézikönyv” cím alatt Csatári Ottó egy Közép- s Nyugat-Európa nagy részére kiterjedő külföldi utaléris és utazási kézikönyv jelen meg Telegdi K. Lajosnál Debrezsenben, három kötetben, melyek közül az első északi Németországot, a Rajna vidékét s Hollandiát, a második Belgiumot, Londont, Angliát, a harmadik Páris, Franciaországot és Svájcot tárgyalja. Szerző utazási utasításokat is igér az utazási vonalok, jó fogadók, megállapodási pontok, ezek nevezetességei, az ut költségei és ideje, stb. tekintetében. Ajánljuk t. munkatársunk e művét az olvasók figyelmébe. Egyegy kötet előzetési ára 1 fti., mely is okt. 5-dikeig Telegdi debreczeni könyvkereskedésébe küldendő.

** A „Közérdekek csarnoka” című lap Ungvárról, gátló akadályok miatt, — mint leendett szerkesztője Nehrebeckzy ur jelenti — ez idő szerint nem fog megjelenni.

Délelti csemegék.

Da capo. Midőn a 17 éves Filep a versaillesi udvart fényes kísérettel elhagyta, hogy a spanyol trónra üljön, utközben Mont de Marsan város lakosai élén a város polgármestere így üdvözölte: „Siri! hosszú beszéd terhes s a szónok könnyen unalmasná válik, ugyanazért valamit fogok énekelni.” Egy dicsőítő költemény volt az, kevés versben; a hercegnek annyira megtetszett e jó ötlet, hogy da capót kiáltott; a szónok örömmel ismételte az éneket s a király 10 db. lajos aranyat adatott neki, de most a merész énekes is így szólott: „da capo Sir” s a király még 10 aranyat adatott neki.

A kazika és a paradicsom. Nem hallgatva Kolumbusz emberi tanácsaira, jól banni a munkához szokatlan indiánokkal, ostorral kényszeríték őket a civilizált spanyolok a legnehezebb munkák naponkénti teljesítésére; fegyver által ugyanannyi mult ki, mint az embertelen bánás miatt; ugyhogy a Kolumbusz által 1492 december 8-kán először meglátogatott Haytiban (Hispaniola, később Saint-Domingo) talált három millió lakosból, tizenöt év múlva már fele alig maradt meg életben. Amely szigetnek belsőjében még járom alá nem került indián csapatok tanyáztak, lesbe vétettek a spanyolok által s ha szabadságukat oltalmazni megkísérelék, nagy kutyuk uszítottak rájuk; vagy golyók által véreztek el s európai kard alatt rogytak zsurnokai lábához.

Midőn a spanyolok Kubát meghódították, egy kazika (néptörzsfőnök) vitézlét harcöltán, midőn végre lecséppültetett, fel-lázadt jobbügykint tűzhalálán büntetett. Mír a farkas mel-lotti karóhoz volt kötve, midőn egy ajntos brrit tétítő tehetségét akarta rajta megkísérelni; sokat beszélt neki a paradicsom gyönyöréről. „Van ak-e ott spanyolok?” volt a vad főnök első kérdése; — „Oh igen,” mond a barát, „de csak jók és érdemesek” — „Csak eroldja te jó spanyolaidat!” mond a kazika, „a legjobb sem ör közölök sem mit; nem akarok a te mennyországodba menni.”

A böles tanár. Talán nagyon unalmasnak tarták a tanítványok egy tanár előadásait; annyit igaz, hogy ha csak szerét teheték, elmaradtak a tanóráról. Végre meg sokolta a tanár a padok nagy lézagjait s kimért beszédével lyetónképen szólott: „nagyon sokat látok itt, kik itt nincsenek.” Következő napokon még többet láthatott a böles tanár, kik ott nem voltak.

Egyveleg.

A magyaróvári gazdasági intézet növendékei, mint egy újabb rundelet tudója, semmi féltel alatt sem mentek a katonaszkóladástól, még a kitűnő sikerrel tanulók sem, ez utóbbin azonban besoroztatának eméden szabadsággal fognak ellátni, ha eziránt folyamodnak.

A franciaia időjós. Mathieu de la Droie az időjárás megváltozását a holdnegyedek bizonyos óráiban való kezdődéséből következteti. Vidékünkön legalább ez évben azt tapasztaltuk, hogy mindazon holdváltozások, melyek reggeli vagy esteli 7 óra körül állottak be, idő-változást hoztak elő, így például a február 7-kén estli 7 óra 22 percben kezdődő újhold, így időt és hét foknyi melegezt — a márczius 13-én reggeli 7 ó. 19 p. beálló első negyed, északi hideg szelet — a május 13-ki estli 7 ó. körül kezdődő első negyed, esőt — a július 10-ki reggeli 7 ó. körüli teltőlhold, esőt — az augusztus 10-kén estli 7 ó. körül kezdődő első negyed, többszöri esőt és borult napokat s hideget hozott. Vajjon az augusztus 24-kén bekövetkező utolsó negyed s a szeptember 1-én és 9-kén beálló újhold és első negyed, melyek mind reggeli 7 ó. körül kezdődnek, hasonló befolyással lesznek-e az idő változására? s a franciaia időjós azon tapasztalata, miszerint ha két vagy több holdváltozás egymásután következze ugyanazon órában esik, esőt hoz, teljesül-e vidékünkön? a következőké fogja megmutatni, mire a gazdák figyelmét felhívjuk.

Óriás pénzár. E napokban a bécsi Wertheim et Comp.-féle gyárból egy pénzár érkezett egy ismeretes magyarországi zárdá számára. E pénzár a legnagyobb minden Európában eddigelőltottak között. 150 mázsd nyom és oly roppant terjedelemmel bír, hogy több egyén kényelmesen sétált benne feltölt kalappal. E rendkívüli nagyság okából úgy van készítve a pénzár, hogy szétszedhető, mind-azáltal e körülmény sem a tűz sem a rablás elleni biztonságának leg-kevesebb hátrányára nincsen.

Furfangos menyasszony. Egy berlini leánykát neki nem tessző, már kissé előrelhaladt koru férjhez akartak férjhez adni. Mint-hogy hamarjában nem menekülhetett a visszás parhiától, legalább a menyekötő akarta elhalasztani; esküvő előtt egy órával egy kamaránka ment, s csaknem kopaszra nyírta szép firtós fejcskéjét. Az esküvőt elhalasztották, de hogy egészen el is maradt-e, arról még nincsen bővebb tudomásunk.

Felfedezett arany-telep. Egy Uj-Seelandban megjelenő lap írja, hogy Nelsontól 30 angol mérföldnyire gazdag arany-telepre bukkantak. Nelson, Pictont és Blenheimot elhagyva, valamennyi aranyásó a wakaruarini telepre húzódtott, hol minden munkás 18 unczia aranyat talált hetenkint. Hat munkás egy hét alatt többet talált 280 uncziánál. Egy másik társaság félóra alatt 5 font, továbbá két másik munkás, két óra alatt 15 font aranyat talált.

Az amerikai háborúban az unionisták hadserege 57,676 lovas és 17,190 öszvért vesztett el csak egy év óta.

Szalmakalapok — gypatból. Egy párisi gyárban oly kalapok készítését találták fel, melyek bár gypatból vannak, egészen a szalmakalapok látszatával és formájával bírnak. Bizonyos szalmakalap-mintán készülnék s színök ép oly sokféle mint a szalmakalapok; s szalmafonás látszata is egészen meg van rajtuk. Ezenkívül sokkal celszerűbbnek mondják a valódi szalmakalapnál, mert igen ruganyosak, sőt moshatók is. Árük pedig oly olcsó — 5 frank egyé — hogy egy valódi flo-rom florenti kalap nyolcszor is drágább. A gyár naponkint 400 ily női kalapot küld szét.

Fejfájás ellen. Dr. Guyon francia orvos a párisi akademiához emlékiratot intézett, melyben állítja, hogy a leggyözebb fejfájást is képes rögtön elállítani, a vakzemekben levő útrre gyakorolt kellő nyomás által. Ő ezen felfedezést Indiában tette, a sárgalázba esett betegek gyógyításra folytán. Midőn ugyanis egy betegnek a vakzem-úterét tapintá, a beteg a tapintásra rögtön jobban lett; és ezóta rendszeren e gyógymódot követi a lábtegekknél s mindig sikerrel. S állítja, hogy ezen egyszerű műlet semmi káros befolyással nincs az agyra nézve.

Házassági ajánlat. A házassági ajánlatok az indusoknál is divatban vannak. Egyik lapban a következő hirdetmény olvasható: „A hayne-törzs főnöke 1000 lovas ajánl azon tiszteleteműtő fehér férfinak, ki 18 éves leányát nőül akarja venni. Az illetőknek az indusok területén kell telepednie, a földmívelést kell értenie és az indusokat kell abban oktattani. A lovak 50—80,000 dollár értékűek. A fiatal indusok közép-termetű, rendez arcvonású, fekete szemű s hajú, erős testalkatúak, és kellemes!”

Hamis játékosok. A berlini lapok, figyelmeztetik a közönséget, hogy nyolcs hirdetett s az ottani hatóságok által már többször megbüntetett hamis játékos ez alkalommal új levelet vett magának Magyarországra, hol az őst s az egész telet akarják tölteni.

Kettős keresztelő. Napoleon herceg második fia születése alkalmával említésre méltó, hogy még az 1822. év jul. 18-án született fia Napoleon Viktor Ferencz herceg sines megkeresztelve; hiraszerint mind a kettőt az időn novemberben keresztelik meg.

Furcsa végrendelet. Egy előkelő angol hölgy végrendelete szóról szóra így hangzik: „Meg levén gyűződve, hogy minden hozzám tartozó között, kutyám leginkább volt hívem, őt nevezem ki végakaratom végrehajtójává, s korlátlanul rendelkezésre bírom egész vagyonomat. Jóságaimról is az ő javára rendelkezem s meghagyom, hogy mindazoknak osztalékokat fizessenek, kiket nyájaskodásában részesít, egy kiket forkeszválás által kinttet.”

Élteltetés Kossuth-bankjegy miatt. A lembergi cs. k. orszá-gos törvényszék Szabó Vilmos veszprémegeyi Palotán született, 18 éves, rom. cath. végzett gymnasiális tanulót, jelenleg zolkiewi lakost, mint bécsi lapok írják, egy 5 fti-os és egy 30 kros Kossuth-bankjegy birtoka miatt, melyeket vallomása szerint emléklő tartott, nyolcs napi szigorú fogságra és 106 fti. pénzbírságra nemléttetés esetében 21 napi további fogságra ítéltetett. Az élteltet az ítéletet fűlebbezte.

Részegesek lapja. Amerikában már oly lap is jelen meg, mely egyenesen a mérsékletességig egyloket ellen van irányozva, ezen cím alatt: „Az alkohol, közöny s a szomjuság, szesz és más magasabb eszmék érdekében.” Ezen lapnak roppant kelete van a kocsmákban.

Nagy szerencsétlenség. A „Necker” hamburgi hajó 500 személyt szállított legutóbb Amerikába, kik közül 480-an azonnal vasutvo-natra szálltak. E vonat mult hó 29-én a 10 lábnyi mély Richelieu folyó feletti hídről, mely 40 lábnyi magasságon volt, a vízbe bukkott. A vagonok oly erővel zuhantak egymásra, hogy az első egészen esztörték. A benne ülő utasok közül egy sem maradt élve. A szerencsétlenség beáll-takor ép új volt, a legtöbben aludtak, s álmukban érte utól a halál. Midőn a felsőbb vagonokat kiemeltek, borzadt jelenet tárult fel, lakta-lan keles tömeg fejeit, lábait kezökből, melyek a hold világításában ki-szertefesen tütek föl. 83 halott volt, a többi súlyosan megsebesült. Ki-lencz órával a szerencsétlenség után egy kocsi alatt egy élő gyermeket találtak, kit anyja testével védett meg a haláltól. A gyermek élt, s anya halva volt.

Sorsjegyek. A nagyméltóságú magyar kir. helytartótanácsnak, 12 darab aranykeretű olajfestvényeim kiorszólására vonatkozó 34,868 számu újabb kegyes engedélyre folyó hó első felében érkezvén le, tisztelettel tudatom, miszerint a sorsjegyeknek eladás s az előirt szá-kelet elengedésének kieszközlése végett a huzás határidőjét folyó évi szeptemberhő 21-re kellett kitűznom. Többire a melyen tisztelt közönség kegyes részvete iránti forró készségűvel vagyok, Nagy-Bányán, 1861. júliushő 20. Moxay József.

Ösüdauszótt. A bécsi márahídi kasszányuterében egy halva-született gyermek 4 közzel, 4 lábbal, 2 füvel, de csupán csak egy tettel jött a világra.

A bécsi törvényszék egy Geringer nevű 37 éves embert idelt 15 évi fogságra, rablógylökossági kísérlet miatt, melyet legvégsőbb inségében akart elkövetni. Midőn elfogatott, egy fél krajcárt találtak nála s az azöltűt egy a kávéházban és kocsmában hozta ki. Midőn el-lőtök, akkor veszi a tudósítást, mely szerint Geringer lakó házára meghalt és ő rá 2000 ftiot hagyott. Ha ezt egy nappal előbb tudta volna! . . . Most már aligha élvezheti valaha ez örökösét. Hanem leg-alább védőjét gazdagon megjutalmazta.

Előpatakon elefant álesontokat és agyarakat találtak kövülöthen. **A színházszabadság** következtében Párisban 15 új színház van tervezve. Augusztus 15-kén az első új színház, a Théâtre Parisien fog megnyitni a rue de Lyonban. A legnagyobb Théâtre International, mely 8400 nézőt fog magába fogadhatni s a St. Denis külvárosban építetik.

Az ideai aratás, összhangzó jelentések szerint, általában oly dus, aminő csak ritkán fordul elő. Egy bécsi lap szerint 80 év óta nem volt ily bő aratás, csak az 1854-ki közelíti meg a mostanit. S különö-sen ép azon helyeken van az idén legbővebb termés, hol talán az in-ség leginkább pusztított. Ennek okát a földnek egyévi pihenésében keresik. E tekintetben furcsa dolgokat beszélnek, kivált a Bánság ro-mán vidékéről. A román parasztek ott, különben is nem levén elég vetni valójuk, sem igavonó jószáguk, az idén összedugdák kezüket és nem vetettek. S mi történik? A tavaly kikeletlen maradt magvak az idén kikelték s 35,000 mérő buza és gabona termelt egy oly kerü-lethen, hol az idén mi sem volt vetve. Ezen különös eset igen nagy hatást tett a lakosokra. Most már úgy kezdének gondolkodni, hogy a munka tulajdonképp nem is szükséges; ha a jó isten akarja, ad buzát és gabonát vetés nélkül! . . . Mint írják, több helyen kénytelen volt a felkész ezen babonás hiedelem ellen beszédtet tartani.

Dinnyeoegyenestés. A jelenen szerkesztett „Falusi Gazda” a dinnyeoegyenestés követhető egyszerű módját ajánlja. Ha a dinnyeindát valamely rovar kissé megéregta, vagy a dinnye szártát valamely erőszak-óri: a dinnyeind egyik fele többet szopik az ép esőveken át, meg is növekedik; míg a másik oldal kifejeitlen marad s összeszorogódik. Dr. Pólya József az egyenestési máttétet követhető: „Ez orvolla egyik olasz dinnyején. Késsel beméttelte a zsugorodott oldalnak kérgét és mi-korra megérett, szép egyenes dinnye lett belőle.

Szerkesztőségi nyilatkozás.

H. J. urnak. Vidéki tudósításait szívesen veendjük.

Terménytár.

Debreczen. Aug. 19. (Heti üzleti-szemle.) A vásári látogatók távozása és a beállott esend támasztják, hogy az ideai földriaczásárunk e héttel végbe ment. Eredménye nem a legjobb, de kielégítő volt.

Debreczen. Aug. 16. — Tiszta buza 2 frt 60 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 40 kr. árpa 1 frt 20 kr. kukorica 2 frt 60 kr. zab 2 frt — kr. köles 3 frt 10 kr. Egy mázsa szalonna 36 frt. széna 1 frt 10 kr. szalma - frt 40 kr. 1 font szalonna 40 kr. disznóhús 22 kr. marhahús 16 kr. só 9 kr. 1. iteze disznózsír 56 kr.

Baromvásár. Egy pár járnos ökör 160 frt. egy pár vágó tehén 97 frt. negyedfü tinó párja 120 frt. harmadfü tinó párja 80 frt. rugott borjú párja 50 frt. igásló párja 71 frt. sertés párja 27 frt. juh párja 13 frt.

Békés. Aug. 13. — Tiszta buza 2 frt 60 kr. kétszeres 2 frt 40 kr. rozs - frt — kr. árpa 1 frt — kr. kukorica - frt — kr. zab - frt 90 kr. köles - frt — kr. Egy mázsa szalonna 43 frt. — kr. széna - frt — kr. 1. font marhahús 14 kr. (E.)

Kisvárdá. Aug. 11. — T. buza 2 frt 50 kr. kétszeres - frt — kr. rozs 1 frt 40 kr. árpa - frt — kr. zab 1 frt 10 kr. tengeri 2 frt 40 kr. köles - frt — kr. egy mázsa szalonna 40 frt. egy font marhahús 12 kr. (B.)

Nagyvárad. Aug. 16. — T. buza 2 frt 70 kr. kétszeres 2 frt — kr. rozs 1 frt 46 kr. árpa 1 frt 23 kr. zab 1 frt 26 kr. tengeri 2 frt 96 kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna - frt széna - frt — kr. 1 font marhahús 15 kr.

Nyíregyháza. Aug. 13. A mai napon tartott helyi vásárrunkon a gabonamérek következő áron keltek: t. buza 2 frt 40—50 kr. kétszeres 1 frt 50—80 kr. rozs 1 frt 20—30 kr. árpa 1 frt — kr. zab 90 kr—1 frt. tengeri 2 frt—2 frt 20 kr. köles - frt — kr. kása 5 frt 50—60 kr. paszuly 2 frt 60—80 kr. (K. B.)

H. Nánás. Aug. 12. — T. buza 2 frt 50 kr. kétszeres 1 frt 90 kr. rozs 1 frt 30 kr. árpa - frt 94 kr. zab - frt — kr. tengeri -

frt — kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 32 frt — kr. 1 font marhahús 12 kr.

Tasnád. Aug. 12. — T. buza 2 frt — kr. kétszeres 1 frt 30 kr. rozs 1 f. 10 kr. árpa 1 f. 10 kr. zab - f. — kr. tengeri 2 frt 40 kr. köles - frt — kr. egy mázsa szalonna 38 frt, széna 1 frt — kr. egy font marhahús 13 kr. (A. L.)

Bécsi börze árfolyama.

Table with columns for dates (Aug. 15, 16, 17, 18, 19) and various market items like 5%-es Metalliques, 5%-es nemzeti kölesön, 1860 sors. kölesön, Hitelintézet részvényei, Bankrészvények, Londoni váltók, Ezüst, Arany.

MENETREND

a tiszavidéki vaspályán, 1864-ik év Május 1-től kezdve, érvényes az 1864-dik nyári havakra.

Large table with multiple columns and rows detailing train schedules (I. Kassa és Nagyvárad felé, II. Arad felé, III. Kassa és Nagyváradról Pest és Bécs felé, IV. Aradról Pest és Bécs felé) including departure times and station names.

A közlekedésközlő indítás idejéig, a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva. A vasúthoz csatlakozó postakocsik indulnak: Aradról—Szabesre, Nyíregyházáról—Sathmarra, Nyíregyházáról—Beregszászra, Nyíregyházáról—Nagybányára, Nagybányáról—Kolosvárra, Nagybányáról—Kolosvárra, Tokajból—Ujfehértó, Kassa-ról—Lőrinc, Kassa-ról—Prestselyre, Kassa-ról—Szigethre, Kassa-ról—Munkácsra.

HIRDETMÉNYEK.

Alírt gazdasági és általános gépész Debreczenben, bitorokdik magát teljes tisztelettel a t. cz. közönség illetőleg földbirtokosok és gazdák figyelmébe ajánlani. Több mint egy évtized óta következetesen a gépészet terén munkálkodva az utolsó években Anglián legelső gazdasági gégyárjaiba volt alkalmazva, megismerkedve ezek gyártási módjával és azóta folytonos összeköttetésben állván velök, ezen ismeretek és összeköttetések képesítik őt a gazdaságnak, -- melyre nézve a gépek oly fontos tényezőkké váltak utóbbi időben -- csak is a legjobbat ajánlani egy a honi mint külföldi gyártmányokból, névszerint pedig következő ez időnyben szükségelt gépeket, árak érvényesek maradván mindaddig, míg a font sterling ára £. 12. 20-úal magasabban nem szokik.

Árak helyben Debreczenben: agló, vám, pakolási költség- és fuvarmentesen osztrák bankjegyekben.

Table listing prices for various machinery and equipment, such as Clayton Shuttleworth & Co. 8 ló erejű gőzgép, Wood-féle amerikai fűkaszaló gép, Wood-féle amerikai aratógép, acél-fogakkal ellátott szénagyűjtő-gereblye löcöré, kettős mozgású szénaforgató, egyes mozgású szénaforgató.

Továbbá ajánlja a legkíméletesebb szelektált és repülő, -- örlő, daráló, kukoricamorzsoló és rogtoró-gépeket, okékat, horonárat; valamint vállalkozik megrendelésre és felállításra bármilyen gépezeteknek, gyári berendezéseknek név szerint: gőzgép, olajprés, szeszszűző, téglavetőknek stb. -- Végre pedig szívesen elvállja a környéken már meglévő gépek feletti felügyeletet és azok jó karban tartását, melyet jelenleg mint az „latván” gőzmozgató mutatói vezetője, ennek (később pedig saját) mahelyében személyes felügyelete alatt pontosan és jutányosan eszközölköd. Akár személyes akar pedig levélbeni felkeresésre szívesen és pontosan fog szólni minden további felvilágosításra.

Pekár Imre, Dragotaház, Debreczen.

Advertisement for (A „Phönix” biztosítótársaság.) detailing insurance services, capital, and contact information for Pfähler Károly, Debreczen.

Advertisement for Haszonbéri hirdetmény. Szab. kir. Debreczen város tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a város tulajdonához tartozó: Latóteleki fogadó, Bárány csapszék, Bégány csapszék, Uasropes csapszék, Csicsogó vagy szarvas csapszék, Epreskerti csapszék, Külső baromvásári első és második számú kőpince, Külsővásári kávéház és Magas csapszék, Nynlas csapszék, Savóskuti vendégfogadó, és a Vajda halom melletti pipa-gödörök folyó évi augusztus 24-kén délelőtt 9 órakor a városház nagy tanácsteremében tartandó nyilvános árverésen a számvetői hivatalnál addig is bármikor megtekinthető előleges feltételek mellett 1864. november 1-ső nappjától számítandó 3 évre, — és így 1867. október utolsó nappjáig terjedő időre haszonbérbe fognak kiadatni, mely napra a bérleni kívánók magokat bánatpénzzel ellátottan ezennel meghívattak. Debreczen 1864. augusztus 8-kán. A városi tanács. V. Árverési hirdetmény. Posti lakos Spi t t z o r Jakab javára 1500 frt tőke s járuléka erejéig k. várdai lakos Eisenberger Dávid alperesétől váltói végrehajtás útján az anarisi határban fekvő tagos birtokában lefoglalt s 2400 frta becsült ősi veldsrel letakart 1600 kereszt ősi életnek — ugyszinte fentemlített felperes javára ugyanazon alperesétől 500 frt tőke s járuléka erejéig